安徽外国语学院2020年专升本考试

《综合日语》课程考试大纲

1、总纲

本考试为日语专科升入本科的国家级入学考试，要求参加考试的考生已经完成了安徽省省属普通高校（以及经过批准举办普通高等职业教育的成人高等院校）的日语专业课程（或是其他专业但具备考试要求的日语相应能力者以及安徽省高校毕业的具有普通高职（专科）学历的退役士兵）。
本考试大纲面向所有志愿报考安徽外国语学院专升本（日语）专业的考生公开。大纲以《安徽省2020年普通高校专升本考试招生工作操作办法》和《安徽省关于专升本考试大纲编写指引》为编写依据，为命题老师明确出题方向，为考生复习考试提供考试参照。
为贯彻落实党中央国务院关于做好高校毕业生就业工作有关精神和国务院常务会议提出的扩大普通专升本规模要求，按照教育部部署和要求，为安徽应用型高等教育增值赋能，为安徽经济社会发展和产业转型升级提供有力的人才和智力支撑，为我省经济社会发展选拔具有潜力的应用型日语专业人才，特制定本课程考试大纲。本课程考试从日语的文字与词汇、语法句型、阅读理解、汉日互译和写作等多维度设置题型，旨在考察考生的各项日语语言基本词汇和语法的掌握程度，同时考核考生的阅读理解能力、翻译能力、基本写作能力以及综合应用语言的能力。

    本考试大纲由安徽外国语学院东方语言学院日语教研室集体编制而成，最终解释权归安徽外国语学院教务处。

2、课程考查内容纲要

（1）考核目标与要求

    本课程考试以上海外语教育出版社2010年出版的《新编日语》（修订本）第2、3册（第1版）为出题基准，本着专业尽量对口的原则，针对参加考试的考生水平参差不齐的实际情况，提出了统一要求，通过本考试全面考核考生运用各项基本日语语言技能的能力以及对语法结构和词语用法的掌握程度，既测试考生的综合能力，也测试考生的单项技能，以此实现优中选优地遴选出在日语语言学习上具有可塑性和潜能的学生进一步深入学习日语的目标。因此要求考生具有较为扎实的日语基础知识和较熟练的读写译的能力。
（2）考试范围与要求

上海外语教育出版社出版的《新编日语（修订本）》2、3册（第1版）为出题基准。

a.文字与词汇：要求学生准确、熟练掌握不少与4000个的日语词汇及常用短语的能力。包括：（1）汉字标假名：根据当用汉字标出其读音；（2）假名写汉字：根据假名写出对应的当用汉字；（3）外来语：根据汉语意思翻译出对应的外来语。

    b.语法句型：要求考生掌握日语基本语法知识和某些常用句型的接续与运用等。重点考察助词运用、用言各类词的活用变形，以及基本句型的实际运用。（详见《新编日语（修订本）》第2、3册各课后的语法解说部分）

    c.阅读理解：要求考生掌握快速读懂不涉及专业词汇的一般阅读材料并准确回答问题的能力。为着重考察基本知识，考生应掌握200个左右的固定词组，熟悉用言的一般变化并具有根据语境推理、猜词的能力。

d.汉日互译：要求考生具备一定的日汉互译能力。每道题中均含有一个意思明确的常用句型。要求译句词语选择得当，句型运用准确，时态无误，语句通顺，惯用词组、成语、谚语翻译到位。

e.作文：要求考生具备一定的日语综合运用能力，特别是运用书面语言进行命题作文。要求字数不少于300字（有当用日语汉字的需用日语汉字），词汇与句型运用准确，符合日语行文格式，逻辑正确，条理清楚，符合日语习惯表达和说法，有一定的思想内涵和考生本人的思考认识。
3、补充说明

    本课程的考试形式为闭卷笔试，采用主客观混合题型，满分150分。

    本课程考试的试卷由八道大题组成，分别是写出常用汉字的日语读音、根据假名写出日语常用汉字、根据汉语意思写出日语外来语、语法和句型、阅读理解、汉语翻译成日语、日语翻译成汉语、命题作文。其中，语法和句型、阅读理解两道大题为选择题。
